
ПРЕДИСЛОВИЕ

Ю. Р. Вишневский, М. В. Певная

В рамках Уральского социологического форума, посвященного 100-летию выдающегося советского и российского ученого Льва Наумовича Когана, 17–18 марта 2023 года в Уральском федеральном университете имени первого Президента России Б.Н. Ельцина прошли XXIII Уральские социологические чтения. Чтения – уникальное всероссийское научное мероприятие, на которое приехали социологи из 23 российских регионов, ученики и последователи Л. Н. Когана, представляющие сегодня Уральскую социологическую школу далеко за пределами Уральского федерального округа.

Три кита устойчивости Уральских Чтений обеспечивают связь прошлого, настоящего и будущего российской социологии, позволяют сохранять традиции, поддерживать профессиональное взаимодействие в российском социологическом сообществе вне времени, далеко за пределами формальных территориальных границ Большого Урала.

Первым, фундаментальным является в этом юбилейном году глубокий смысл творческого, научного наследия Л. Н. Когана, во многом связанного с интересом ученого и его многочисленных учеников к саморазвивающемуся и самореализующемуся в культуре человеку, обеспечивающего преемственность разных поколений социологов. Интерес к человеку и культуре проходит через все творчество Л. Н. Когана, сохраняется и развивается в разных направлениях, которые всегда многогранно представлены на нашей конференции.

Широкая научная повестка и интересная профессиональная дискуссия по актуальным социологическим проблемам является вторым базисом устойчивости Уральских Чтений. В 2023 году он традиционно был поддержана и учениками Н. А. Аитова и З. И. Файнбурга, которые вместе с Л. Н. Коганом стояли у истоков социологической школы на Урале. В данном сборнике можно увидеть ключевые вопросы, которые обсуждались в текущем году на нескольких тематических площадках, секциях и круглых столах. Это и развитие теоретического наследия Льва Наумовича, различные аспекты профессиональной культуры и профессионализма, городской культуры, активности горожан и различных городских сообществ, всегда актуальные вопросы социологии молодежи, социологии управления, проблемы российского образования, межнационального общения. Утверждение Л. Н. Когана, озвученное им в 1996 году, о том, что «социология – наука, обязанная держать руку на пульсе общественной жизни», не теряет своей актуальности и сегодня. В научной программе Чтений уже традиционно прослеживается связь теории и практики, эмпирических исследований и реальных управленческих практик. В этом плане социологическое сообщество всегда отличается не только желание понимать поведение людей, оценивать их мнения по разным вопросам, но и стремление влиять на жизнь разных социальных групп, делать их жизнь лучше.

Третий кит (далеко не последний по своей важности и значимости) – безусловно, наше профессиональное сообщество, активность которого многие годы связана с Российским обществом социологов (РОС), позволяющим не просто проводить широкомасштабные социологические исследования по всей стране, объединяя очень разных людей, но и событийно наполнять и поддерживать социологическую дискуссию далеко в неоднозначных социально-экономических и политических условиях. Именно Уральское отделение РОС во многом способствовало тому, что Чтения проходили в различных городах Урала (Ижевск, Курган, Оренбург, Пермь, Свердловск, Челябинск, Уфа), а в 2023 году социологи со всей страны встретились в Екатеринбурге на площадке Уральского федерального университета, где в 2016 году проходил V Всероссийский социологический конгресс. Идеи сохранения научных традиций профессиональным социологическим сообществом и развития отечественной социологии, призванной способствовать консолидации российского общества, как никогда важны сегодня, приобретают особый смысл и значение. Мы не теряем оптимизма и верим, что социологи смогут и дальше вносить свой весомый вклад в их реализацию. XXIII Уральские социологические чтения успешно завершились, но уже началась активная подготовка к следующим.